

出國報告（出國類別：開會）

2020 年（第 39 期）僑務委員會  
海外青年技術訓練班  
汶萊及東馬地區招生宣導說明會  
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳處長郁華、劉專員玉昀

派赴國家：汶萊、馬來西亞(砂拉越州)

出國期間：108 年 7 月 3 日至 7 月 12 日

報告日期：108 年 7 月 17 日

## 摘 要

為賡續拓展有 57 年歷史的「僑務委員會海外青年技術訓練班」生源，本會規劃辦理第 39 期(2020 年 3 月入學)赴新南向國家的招生宣導工作。其中「汶萊及東馬宣導團」，由僑生處吳處長郁華率團，劉專員玉昀隨團，偕同全國 13 所海青班承辦大學代表，自 7 月 3 日至 7 月 12 日共 10 日，在駐馬來西亞僑務人員及留臺同學會的規劃與協助下，計前往汶萊、東馬砂拉越(含美里、古晉、西連、斯里阿曼、民丹莪、泗里街、詩巫及民都魯)等地區，共辦理 14 場招生宣導說明會，共 2,520 人參加，整體過程順利圓滿。

每場說明會歷時約 2 至 4 小時，現場發放海青班招生傳單、摺頁，播放僑務委員會簡介影片及本會海青班招生宣導短片，並說明海青班特色，介紹臺灣之優質技職教育條件與環境，以及由海青班畢業校友進行學習經驗分享，之後開放家長及師生至各校所設攤位就授課內容及所需相關費用等，與師長、家長、學生交流互動及提供諮詢，有效增進海外青年對臺灣專業技職教育環境之瞭解，充分提供來臺就讀訊息，鼓勵來臺升學，習得一技專長，得以追求人生的夢想與理想。

(本報告涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、目的	-----3
貳、過程	-----4
參、心得與建議	-----6
肆、附錄 活動照片	-----7

## 壹、目的

- 一、馬國因政治因素，偏袒多數民族馬來人，90%的公立技職教育和升大學的機會多留給馬來人，僅 10%的升學機會留給其它種族，致使華族人民多選擇出國留學。除了家庭經濟富裕的學生紛至新加坡、英、美、澳等國家留學外，大部分經濟中、低等家庭較喜前往臺灣留學，臺灣社會民主自由開放、習俗相近、語言相通、升學機會多元、技職教育優良，且與國際接軌暢通，較其他地區，更能吸引馬來西亞學生來臺接受技職教育訓練。
- 二、為推廣臺灣完整優質之技職教育，提供海外子弟精進技能的機會，爰廣續辦理海青班第 39 期海外招生宣導說明會。

## 貳、過程

一、7月3日（星期三）：宣導團一行搭乘菲律賓航空 PR891 前往菲律賓馬尼拉國際機場轉機至汶萊。

二、7月4日（星期四）：

（一）上午9時，宣導團在汶萊辦理第1場招生說明會，計350人出席，現場反映熱烈。

（二）下午2時30分辦理第2場招生說明會，計150人出席。會中海青班畢業生現身說法，鼓勵學生到臺灣讀海青班追尋人生的機會與夢想。

三、7月5日（星期五）：

（一）上午8時，在東馬美里辦理第3場招生說明會，計250人出席，現擔任報社記者之海青班畢業生亦到場採訪並協助宣導活動。

（二）中午12時30分，宣導團在美里辦理第4場招生說明會，計150人參與。

（三）晚間7時，宣導團在美里「Bintang Mega Mall」辦理第5場招生說明會，計200人出席。

四、7月6日（星期六）：

（一）下午1時15分，宣導團搭乘亞洲航空 AK6191 班機前往古晉。

（二）下午4至7時，宣導團在古晉辦理第6場招生說明會，會中播放僑委會簡介影片及海青班宣導短片，本場次時值週末，安排公開招生宣導會，諸多家長攜子弟前來諮詢，家長及學生共同出席，更有助於促成學生報名，計250人出席，有些已現場報名。

五、7月7日（星期日）：

下午2至5時，宣導團西連辦理第7場招生說明會，計80人出席。

六、7月8日（星期一）：

（一）上午8時至11時，宣導團在斯里阿曼辦理第8場招生說明會，計150人出席說明會，接著舉辦展覽會，學生分批前往禮堂至各校攤位諮詢，現場學生反應熱烈，並表達強烈興趣盼赴臺升學，共250人出席。

（二）晚間7時至9時30分，宣導團在斯里阿曼辦理第9場招生說明會，計150人出席。這是宣導團第二次前來斯里阿曼，係值得開發之生源地區。

七、7月9日（星期二）：

- （一）下午 2 時至 4 時 30 分，宣導團在民丹莪辦理第 10 場招生說明會，計 170 人出席。  
學校校長本年 5 月參加砂拉越留臺同學會主辦之「馬來西亞砂拉越州赴臺高等教育學府考察訪問團」，校長認為赴臺參訪經驗讓師長大開眼界，盼同學把握機會向來自臺灣的師長諮詢瞭解海青班。
- （二）晚間 7 時至 10 時，宣導團在泗里街辦理第 11 場招生說明會，計 180 人出席說明會。  
該地區校長及老師也因前參加「馬來西亞砂拉越州赴臺高等教育學府考察訪問團」，對臺灣教育產生極佳的印象，爰積極鼓勵學生、家長踴躍出席說明會，將會場擠得水洩不通。

八、7月10日（星期三）：

- （一）上午 10 時至 12 時 30 分，宣導團在民丹莪辦理第 12 場招生說明會，計 150 人出席說明會。
- （二）晚間 7 時至 9 時 30 分，宣導團在詩巫辦理第 13 場招生說明會，計 120 人出席。

九、7月11日（星期四）：

- （一）上午 10 時，宣導團搭乘馬來西亞航空 MH3740 班機前往民都魯。
- （二）下午 7 時至 9 時 30 分，宣導團在民都魯辦理第 14 場招生說明會，計 70 人出席。活動中安排環球科技大學、元培醫事科技大學、南開科技大學海青班畢業生分享在校學習心得及收穫，吳處長亦於會中說明中華民國政府亟力推動新經濟移民法，盼將優秀海青班學生留用臺灣。

十、7月12日（星期五）：

- （一）上午 7 時 35 分，宣導團搭乘亞洲航空 AK6341 班機前往亞庇。
- （二）中午 12 時 30 分，宣導團參加第 39 期海青班巡迴宣導新聞發布會，計 30 人出席。
- （三）下午 5 時 40 分，宣導團搭乘馬來西亞航空 MH68 班機返臺；本團前往汶萊及東馬砂拉越州共進行 14 場海青班招生說明會順利完成。

## 參、心得與建議

### 一、運用各留臺校友會力量強化聯結傑出校友

海青班留臺校友返回僑居地後，在當地深耕發展，此次宣導說明會中，當地各留臺校友會扮演極重要的角色，並邀請傑出校友現身說法，提升招生宣導能量。

### 二、廣續協輔留臺同學會辦理來臺參訪團

強化校友（同學）會組織功能，增進對中華民國臺灣現況之認識與瞭解。本會前於 108 年 5 月間曾協輔砂拉越留臺同學會辦理「馬來西亞砂拉越州赴臺高等教育學府考察訪問團」，訪團對臺灣教育環境留下極佳印象，並表示大開眼界；此次宣導行程協助鼓勵家長、學生踴躍出席，對拓展更多海青班生源應甚有助益。

### 三、積極開發生源

本宣導團本年在東馬計前往砂拉越美里、古晉、西連、斯里阿曼、民丹莪、泗里街、詩巫及民都魯等地區，其中西連及斯里阿曼地區係第二次前往，相較去年知名度已稍有提升；至泗里街之宣導場次，雖為第一次到訪，在「馬來西亞砂拉越州赴臺高等教育學府考察訪問團」成員的推廣下，出席之師生、家長亦顯現高度興趣。近年砂拉越留臺同學會積極開發新興生源地區，應可對海青班生源注入新生力量。

### 四、應強化運作及聯結留臺校友及保薦單位之工作

馬來西亞華人在當地的教育機會仍受侷限，臺灣的技職教育及教育環境與機會深為當地所嚮往，但推廣力道仍有加強空間；留臺校友的協助功不可沒，今後如何強化運作及聯結留臺校友及保薦單位係極需急起直追的努力方向。

肆、附錄一：活動照片



招生宣導說明會辦理實況